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 Analysis Of Variance (ANOVA)تحليل التباين: 

  مقدمة:

، ويستخدم لاختبار أكثر من عينتين، ويستخدم لمقارنة tتحليل التباين هو تعميم لاختبار        

 u1 =u2 =………..uk = H0عدة متوسطات حسابية في آن واحد:                        

طات كلما زاد احتمال الخطأ وقل احتمال اتخاذ قرار كلما زاد عدد المتوس   tفي اختبار        

مرة، وبالتالي سوف  51متوسطات فإنه يلزم إجراء الاختبار  6صحيح، فإذا كان لدينا مثلا 

( 59.6( أي )59.1)51إلى  59.1اختبارا معا من  51ينخفض احتمال اتخاذ قرار صحيح في 

(، .591( إلى )5951الصحيح من مجرد ) فقط، وبالتالي يرتفع احتمال الخطأ في اتخاذ القرار

 ( وهو احتمال كبير جدا للخطأ في اتخاذ القرار.59.6 -5والذي يساوي )

لذلك كان لابد من التفكير في أسلوب بديل آخر يوفر الوقت والجهد، ولا يقلل من احتمال        

لوب هو الذي يسمى: اتخاذ القرار الصحيح ، أو يكبر احتمال الخطأ في اتخاذ القرار؛ هذا الأس

 تحليل التباين.

 مفهوم تحليل التباين: -1

ن متحليل التباين هو طريقة ذكية لاختبار اختلاف أوساط أكثر من مجموعتين دفعة واحدة        

 .(0555)عودة والخليلي،  خلال التباين

وناته، مكوهو عملية يقصد بها تقسيم مجموع مربعات الانحرافات عن المتوسط الحسابي إلى        

 أي إرجاع كل هذه المكونات إلى مسبباتها، وتفيد في مقارنة عدد من المعاملات يزيد عن اثنين.

كما تمتاز طريقة تحليل التباين بأنه يمكننا فيها استعمال كل البيانات المأخوذة من التجربة في        

 لمعاملات التجريبية.  مجموعات أو احساب قيمة واحدة للانحراف القياسي يمكن بها مقارنة ال

تحليل التباين يختبر ما إذا كانت المتوسطات كلها متساوية مرة واحدة دون أخذها اثنين  إن       

اثنين، ودون أن ينخفض احتمال اتخاذ قرار صحيح، أو يزيد احتمال الخطأ عند اتخاذه، وهو الذي 

 (.0551)النجار،  ANOVA :Analysis Of Variance) يسمى اختصارا )

( فتحليل التباين يهدف إلى قياس دلالة الفروق بين مجموعتين أو ...5وحسب )عوض،        

أكثر، وعما إذا كانت هذه الفروق راجعة إلى اختلاف حقيقي بين هذه المجموعات ، وليست راجعة 

 إلى ظروف التجريب )التطبيق( أو المصادفة.

 فوائد تحليل التباين: -2

لى أن هناك العديد من الفوائد الإحصائية لتحليل التباين تتلخص في ( إ0555يشير )الشمراني، 

 الاستخدامات التالية:

 قياس دلالة الفروق بين ثلاث متوسطات )مجموعات( او أكثر. -



 قياس مدى الاختلاف في القياس )تجانس التباين(. -

 اختبار معنوية )دلالة( معامل الانحدار. -

 ي مجموعتين في حال تحليل التباين المصاحب.قياس دلالة الفروق بين متوسط -

 مبررات استخدام تحليل التباين بدلا من اختبار "ت": -3

الجهد المبذول  في عمل المقارنات: الاعتماد على المقارنات الثنائية يتطلب جهدا لا مبرر  -5

 له؛ حيث يزداد عدد المقارنات كلما زاد عدد المجموعات.

قارنة بين كل زوج من الأوساط  تهمل المعلومات المتوفرة ضعف عملية المقارنة: عند الم -0

 عن باقي المجموعات، والتي تضعف المقارنة.

)زيادة نسبة الخطأ(: إن الاستخدام المتعدد لاختبار من النوع الأول مخاطر الوقوع في الخطأ  -3

م د، فإذا كان عدد المقارنات التي تستخمن النوع الأول "ت" يزيد من خطر ارتكاب الخطأ

، فإن احتمال ارتكاب  خطأ واحد أو أكثر α)ر(، وكان مستوى الدلالة في هذه المقارنات 

 يعطى بالعلاقة:من النوع الأول في هذه المقارنات 

، حيث ر عدد المقارنات )علام، ر(α-5) -5احتمال ارتكاب خطأ من النوع الأول = 

0551.) 

 أنواع تحليل التباين:  -4

 التباين تعتمد على عدد من المعالجات أو العوامـل التـي يـتم دراسـةهناك عدة أنواع من تحليل 

ا ومن أكثرها شيوعا موتتوقف هـذه الأنـواع علـى عـدد المتغيـرات المسـتقلة والتابعـة،  ،تأثيرها

 لتالي:هـ( في المخطط ا5.33، أورده )العتيبي
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 تحليل التباين البسيط )في حال متغير تابع واحد(: -5

يكون تحليل التباين بسيطا عند مقارنة المجموعات على متغير تابع واحد )عودة والخليلي،        

 (، وهو عدة أنواع:0555

 One Woy ANOVAتحليل التباين في اتجاه واحد )الأحادي(:     -5-1

متغير تابع لعدة مجموعات مستقلة، بمعنى أنه يهتم بتحليل بيانات متغير في وهو تحليل تباين        

وء متغير مستقل )تصنيفي( يتضمن عدة مستويات وهي المجموعات، وبذلك يكون في تحليل ض

 (.0555التباين الأحادي  متغير مستقل واحد )لهذا يسمى أحاديا( ومتغير تابع واحد )مراد، 

لاختبار النسبة التائية غير  بالأساس توسيعا  ANOVAيعد تحليل التباين أحادي الاتجاه        

ة بحيث يشمل المواقف التي يكون فيها لدى الباحث ثلاث مجموعات أو أكثر  من المرتبط

المشاركين. والحقيقة  أنه يمكننا استخدام تحليل التباين أحادي الاتجاه بدلا من اختبار النسبة التائية 

علام، ) المرتبطة عندما توجد مجموعتان  من المشاركين فقط، ولكن المتعارف عليه ألا نفعل ذلك

0556.) 

يجرى تحليل التباين بالأساس بمقارنة التباين بين متوسطات المجموعات، بالتباين داخل        

 .F- ratioالمجموعات، باستخدام النسبة الفائية 

وكلما زاد التباين بين متوسطات المجموعات مقارنة بالتباين داخل المجموعات، زاد احتمال أن 

والتشتت بين متوسطات المجموعات هو التباين بين المجموعات، التحليل سوف يكون دالا إحصائيا. 

والتشتت داخل المجموعات هو التباين داخل المجموعات )ويشار إليه على أنه تباين الخطأ؛ نظرا 

لأنه التشتت في الدرجات غير المفسر(، وكلما زاد تباين الخطأ  زاد احتمال الحصول على تشتت 

 . (0556)علام، لصدفة الخلايا نتيجة ا بين متوسطات

إن تحليل التباين لا يستخدم المصطلحين " التباين بين المجموعات" و"تباين الخطأ"، ويستخدم بدلا  

من ذلك مصطلحي: "متوسط مربعات بين المجموعات" و" متوسط مربعات الخطأ"، وهما 

ران طأ"، وهما تقديمصطلحان متعارف عليهما، وهما "تقدير تباين المجموعات" و "تقدير تباين الخ

للتباين لأننا نحاول حساب التباين في مجتمع الدرجات باستخدام معلومات مستمدة من عينة 

 الدرجات.

 فرضيات استخدام أسلوب تحليل التباين في اتجاه واحد: -5-2

 (:.055لاستخدام تحليل التباين أحادي الاتجاه لابد من توفر عدة شروط هي )اللبداوي،        

 الملاحظات.استقلالية  -5

 أن تكون العينات مسحوبة من مجتمعات ذات توزيعات طبيعية. -0

 أن تكون تباينات المجتمعات متساوية؛ بمعنى تجانس تباين العينات:  -3

     K… 
2S 3^=……………………

2S 2=
2S1= 

2S 



 أن تكون البيانات مقاسة بمستوى قياس فئوي أو نسبي. -.
 طرق اختبار افتراضات أسلوب تحليل التباين: 

المجموعات )العينات(، ويتم التأكد من استقلالية الملاحظات باستخدام    تبار استقلاليةاخ -5

 (.0555اختبار مربع كاي )عوده والخليلي، 

 من مجتمعات تتبع لتوزيع طبيعي اختبار كون العينات مسحوبة -0

باستخدام مربع  35، وأصغر من 05إذا كان عدد افراد كل عينة اكبر من أو يساوي 

، فيمكن استخدام اختبار حسن 05فراد في كل منها اقل من ا كان  عدد الأذكاي وإ

ن 35سميرنوفن أما إذا كان حجم العينة أكبر من او يساوي  –المطابقة لك كلموجروف 

فإن الباحث لا ينبغي ان يهتم كثيرا لعدم تحقق الاعتدالية استنادا على نظرية النهاية 

 (.0551المركزية )علام، 

 طريق المنحنى البياني، وكذلكيمكن التحقق من اعتدالية التوزيع بيانيا عن  كما       

 خدام الانحراف المعياري.باست

اختبار تجانس التباين: في حال عدم افتراض شرط تجانس التباين، يجب التأكد منه  -3

(، أو )هارتلي Bartelttبارتلت، باستخدام إحدى الاختبارات المناسبة، مثل اختبار )

Hartly)ف = التباين الأكبر / التباين الأصغر(، ثم ، والذي يتعلق بالنسبة الفائية( :

مقارنة  المحسوبة مع الجدولية، فإذا كانت المحسوبة أقل من الجدولية يمكن القول 

 (.0552بتجانس التباين )الشربيني، 

ة: إذا كان مستوى القياس غير فئوي أو نسبي، أو لم يتحقق فرض من ملاحظ

هو اليس(، والإحصاء اللابارامتري )كروسكال )والافتراضات السابقة، فيتم استخدام 

  (.0551بديل لابارامتري لتحليل التباين أحادي الاتجاه )علام، 

 خطوات تحليل التباين أحادي الاتجاه: -5-3

 لصفري والفرض البديل:يتم ابتداء تحديد الفرض ا 
 الفرض الصفري )العدمي(:  تساوي المتوسطات                                     

                                           K+………..M3+M 2+M 1M :0H 

 الفرض البديل: واحد من المتوسطات على الأقل يختلف عن المتوسطات الأخرى.

  لها بالرمز إحصائية الاختبار يرمزF :حيث ، 

                                                                             E
2/S R

2F = S    

   K(n-1)ودرجات حرية مقام  K-1بدرجات حرية بسط  Fوالتي توزيع                 

                  R
2Sملات )التباين بين: هو التباين بسبب الظاهرة  أو المتغير أو المعا 

 المجموعات(.

                E
2S:  .)هو التباين بسبب الخطأ )التباين داخل المجموعات 



  ويمكن الحصول على الإحصائيةF  بتنظيم الحسابات في جدول تحليل

 كما يلي: ANOVA TABLEالتباين 

 قيمة الإحصائية

F 
متوسط المربعات 

MS 
درجات 

 dfالحرية 
مجموع 

 SSالمربعات  
مصدر التباين 

 )التغير(

 

R
2S 

F= ـــــــــــــــ    
S2

E 

1-= SSR/ K R
2S K-1 SSR  بين

 المجموعات

S2
E = SSE/ K(n-1) K(n-1) SSE  داخل

 المجموعات

 N-1 SST الكلي 

 

  حدود منطقتي القبول والرفض: ويتم الحصول عليها من جدول توزيع

F ( بدرجات حرية للبسطK-1 وللمقام )K(n-1). 

  المقارنة والقرار: إذا كانتF  المحسوبة من تحليل التباين أقل من قيمة

F  ،الجدولية، نقبل الفرض العدمي )الصفري( بتساوي المتوسطات

 والعكس صحيح.

 مثال:

أراد باحث أن التعرف على ثلاث استراتيجيات في تحصيل الطلبة، وكانت        

 درجاتهم كالآتي:

 A 3 0 0 5 5الطريقة 

 B 5 5 0 0 3يقة الطر

 . C 1 . 3 3الطريقة 

  

 حساب تحليل التباين الأحادي يدويا: -6

 :الحلطوات خ

    M 2+M 1M  :0H+3الفرض الصفري:  تساوي المتوسطات الثلاثة          - 

 الفرض البديل: واحد من المتوسطات الثلاثة على الأقل يختلف عن الآخرين. -

 



 

2C C 2B B 2A A 

01 1 5 5 . 3 

56 . 5 5 . 0 

3 3 . 0 . 0 

3 3 . 0 5 5 

56 . . 3 5 5 

21 01 5. . 51 1 

 

 نربع درجات كل مجموعة. -5

 نجمع درجات كل مجموعة. -0

 ، حيث:(C) نستخرج معامل التصحيح  -3

                                                            0(1+.+5.          )0  (X∑  ) 

   C ــــــــــــــــــــــ  ==  ـــــــــــــــــــــــــ       .169                                           

                                                                                                 51                                N 

 

 (: Tنستخرج المجموع الكلي للمربعات ) -.

                                                            86.4  –C = (18+19+75)  – 2X∑T= 

= 112- 86.4  = 25.6                                                                                   

 

 

 (:bنستخرج مجموع المربعات بين المجموعات ) -1

                                0(5.)   0(.       )0(1               )0(x) 

 = b ∑ـــــــــــــــــــ    -C ـــــــ  +   ـــــــ = ـــــــ +   - .169=   5.91            

                                                                  1          1                 1                            n 

                                                                                                 

 



 (:Wنستخرج نسبة الخطأ لمجموع الدرجات ) -6

W = T – b = 25.6 – 14.8 =10.8 

 

 نرسم جدول تحليل التباين:  -2

 النسبة الفائية

         F 
متوسط 

 M.Sالمربعات 
 درجات الحرية

        df 
مجموع 

 SSالمربعات 
 مصدر التباين

             29. 
  =F =ــــــــ19000 

       0.9                

 bبين المجموعات  5.91 0 .29      

 wداخل المجموعات  5591 50             .59      
 Tالكلي          0196 .5        

 

  K bdf =– 1                         نحسب درجات الحرية:                 -1

                                                        1) –=K( n Wdf  

           1 –= N Tdf   

(  المحسوبة 69.3(، والمجدولة )19000الجدولية:  المحسوبة )  Fالمحسوبة ب  Fنقارن  -.

 (، وبالتالي نرفض50، 0حرية )ودرجتي  5955أكبر من الجدولية عند مستوى دلالة  

الفرضية الصفرية، ونقبل الفرضية البديلة؛ يوجد متوسط على الأقل  من المتوسطات 

 الثلاثة يختلف عن الآخرين.

 ملاحظة: إذا كانت هناك فروق ذات دلالة بين المتوسطات فإننا نلجأ إلى المقارنات البعدية.

 :Excelحساب تحليل التباين باستخدام برمجية الإكسل  -7

 ، نتبع الخطوات التالية:Excelباستخدام برمجية الإكسل لحساب تحليل التباين الأحادي  

 ، وندون عليها البياناتExcelنفتح صفحة اكسل  -5



 
 

 Data Analysis، ونؤشر على Dataأيقونة بيانات نختار من الشريط العلوي  -0

 

 

ما في الصورة، فنختار منه ، يظهر لنا مربع الحوار ك Data Analysisبعد الضغط على  -3

 :ANOVA: Singel Factor 



 

 

 ، فتظهر لنا النافذة التالية:OKنختار موافق  -.

 
 

، ثم نؤشر على خانة Input Rangeنصب البيانات كاملة حتى عناوين الأعمدة في الخانة  -1

Columne وعلى ،Labels in First column ونحدد الخانة التي يبدأ منها عرض ،

 المخرجات:



 

 

 

 ، فنحصل على المخرجات التالية:OKنضغط على موافق  -6

 

 

Anova: 
Single 
Factor     

      

 SUMMARY     

 Groups Count Sum Average Variance 

 1.3 1.6 8 5 1طريقة  
 0.7 1.8 9 5 2طريقة 
 0.7 3.8 19 5 3طريقة 

      

 متوسطات، المجاميع، والتباينالجدول الأول جدول وصفي تظهر عليه حجوم العينات، ال

 

  

 

 

 



 ANOVA       

 

Source 
of 

Variation SS df MS F P-value F crit 

 
Between 
Groups 14.8 2 7.4 

8.22222
2 

0.00563
8 

3.88529
4 

 
 

Within 
Groups 10.8 12 0.9    

        

 Total 25.6 14         

  
 

    
 

 

 

 

 

يتضح من هذا الجدول أن التباين بين المجموعات )الناتج عن  ي:انالجدول الث تفسير مخرجات

         F = 8.222الاختلاف في طريقة التدريس( أكبر من التباين داخل المجموعات ، وأن قيمة 

، وبالتالي 5955وهو أقل من  595516ى معنوية يقدر بوعند مستو(، 50، 0جتي حرية )عند  در

أنه لا توجد فروق ذات دلالة في نتائج )نرفض الفرض الصفري القائل بتساوي المتوسطات، أي 

ات ذ، ونقبل الفرض البديل الذي مؤداه وجود فروق (المجموعات الثلاث تعزى لطريقة التدريس

 .التدريسدلالة في نتائج المجموعات الثلاث تعزى لطريقة 

 * في حال وجود فروق ذات دلالة نلجأ إلى طريقة المقارنات البعدية.

 

 

 

 

 

 

 

 

مصدر التباين الناتج  

 أي الناتج عن ، جموعاتمعن ال

المعاملات ) طريقة التدريس(

    

 Source of Variation

 SS df MS

 F P-value F crit 

 Between Groups

 5.91 0 29.

 19000000000

 5955163225

 391110.3131 

 Within Groups 5591

 50 59. 

   

   

   

  

 Total 0196 5.

   

  

 مصدر التباين الناتج  

 داخل المجموعات 

   

   

   

  

 Total 0196 5.

   

  


